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ABONAMENTj 
Parohii le: , 200 Lei 
Particularii: . . . 100' Lei 
Membrii Agrului . . . 100 Lei 

şi cJll PAHTEA OFICIAtA 

No. 3879/1937. 

* Concurs la parohii 
La parohiile vacante, Săuca din protopopiatul Tăş-

nadului şi Uileacul Beiuşului din protopopiatul Beiu-
şului, se publică concurs cu termenul de 1 Dec. crt. 

Cererile se vor înainta pe calea oficiilor profopo-
peşti şi vor cuprinde şi o scurtă schiţă biografică a 
petiţionarului, arătându se parohiile în cari a funcţionat 
şi rezultate obţinute în pastorajie, pe terenul reuni
unilor, a augmentării averii bisericeşti şi înbunâtălirii 
beneficiului parohial. 

Oradea, 15 Noemvrie ,1937. 

F. R. 
No. 3799/1937. -

Costul carnetelor Ĉ . 
Comunicăm, că potrivit ordinului circular No. 

123.700-R. A / 1 5 4 6 5 2 — 1 9 3 7 al Direcţiunii generale C. 
F. R. costul carnetelor de identitate cu reducere de 

5 0 ° / 0 a fost majorat astfel: cl. I. şi cl/II. Lei 100, iară 
cl. III. Lei 75. 

La chitanţele de 100 Lei şi mai mult se aplică 
un timbru fiscal de 3 Lei şi un timbru de aviaţie de 
2 Lei. ' 

Oradea, 9 Noemvrie 1937. 

Concurs la postul de cantor din P&gâiâ 
La postul de cantor din Păgaiă, filia Boiânului-

Mare, protopopiatul Tăşnadului, se publică concurs pe 
ziua de 28 Noemvrie crt. * ' "s " < 

Retribuţiuni: ^ 
1. Locuinjă, 
2. 7 jug. pământ arător şi 1 jug. fanat, , 
3. Drept de păşunat pentru 3 vite. . 

: 4, Drept de lemne din pădurea comunală. ' " 
5. Stolele îndatinate. -~" 
Concurenţii se vor prezenta în ziua--a>^î8i!^^. 

emvrie crt. la Sf. Liturghie, aducând cu sine: ţ $ $ f f f 
actele trebuincioase. j ; 

Vor fi preferaţi cei ce cunosc melodiile din diec&ta 
gr. cat. a Orăzii. 

Curatorul 

Congresul Agru-lui 
De multa vreme, poate nicicând tn trecut, nu 

i-a fost dat oraşului Satu-Mare să aibă parte de 
clipe mai înălţătoare sufleteşti, cu atât de pronunţat 
caracter religios şi • naţional tn aceeaşi vreme, ca 
acele pe cari le-a trăit cu prilejul recentului congres 
general al Agru-lui, ţinut acolo tn zilele de 6 - 8 
Noemvrie crt. Situat la graniţa de Nord-Vest a ţării, 
tn mijlocul celei mai compacte masse de uniţi, şi 
cu o populaţie catolică românească foarte nume
roasă, era locul cel mai indicat pentru ţinerea ace
stei grandioase întruniri. Cu atât mai mult că tn 
această • parte a ţării avem hu grupuri, ci masse 
întregi de intelectuali români uniţi, cu sentimente 
adânc religioase, sincer devotaţi Bisericii şi gata 
la orice jertfă. Dar ţinerea Congresului în acest 
coif al ţării are o important^ covârşitoare şi prin 
faptul că tocmai împotriva acestei părţi a Bisericii 
noastre se pune acum la cale un atac formidabil, nu 
cu gând ascuns, ci mărturisit pe faţă: de a ne des
fiinţai Trebuiau deci preveniţi credincioşii noştri şi 

puşi tn gardă împotriva primejdiei ce-i aşteaptă. $t 
tocmai această primejdie, pe care au sesizat-o din 
vreme credincioşii noştri intelectuali, ia făcut să ttti 
lipsească aela datorie şi să se prezinte tn număr aşa 
de mare la această manifestare de credinţă, pentru 
a prinde noui puteri fn ceasurile grele ce oor uflma. 

* Entuziasmul cu care au luat parte la serbări şi mut ales 
evlavia adâncă a bunilor Sătmăreni, pilduitoare pen
tru foţi, sunt chezăşia cea mai bună că dânşii vor 
şti să fie la datorie oricând, dar mai ales acunt, 
„pentru neam şi lege". înainte de a înşira desfăşu
rarea solemnităţilor, ţinem să ne exprimăm admi
raţia penjru felul cum Comitetul Agru-lui din Satu-
Mare a ştiut să însufleţească toată simţirea romă*, 
nească pentru Congres. 

Ziua întâia 

Oficialităţile Agru-lui în frunte cu I. P. SS. 'Ar
hierei sosesc în gara frumos împodobită Sâmbătă la 
orele 15*°. Atmosfera e de mare sărbătoare. Peronul 
tixit de mulţime. Oaspeţii sunt salutaţi de dd.:Dr. Q. 

\ 
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Ardeleanu prefect, Dr. Benea primar şi M. On. D. 
A. Dragoş protopop. Tuturor le răspunde I. P. S. Sa 
Mitropolitul. La orele 5 în biserica »Calvaria« a PP. 
Iezuiţi, unde s'au ţinut slujbele religioase pentru cre
dincioşii noştri în timpul cât s'a zidit biserica noastră, 
s'a slujit Vecernia solemnă. De aici s'a trecut la noua 
Prefectură, unde se ţine şedinţa plenară a Comitetului 
Central, la care, însă, a fost admis şi publicul. Paralel 
cu aceasta, în altă sală, se ţine şedinţa Comitetului 
U. M. F. R. U. a reuniunilor de femei. Seara oraşul a 
fost frumos iluminat şi a avut loc o retragere cu torţe. 

Ziua a doua 

Din zori de zi numeroase cete de preoţi, intelec
tuali şi săteni, forfotesc în grupuri pe toate străzile, 
îndreptându-se spre biserica Calvaria, unde are loc un 
solemn pontifical al arhiereilor noştri prezenţi, în frunte 
cu I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolescu al Blajului. Pre
dica o rosteşte P. S. Sa Ioan. Bălan al Lugojului. La 
sfârşitul slujbei înalţii Arhierei şi Comitetul Agrului 
aşează o frumoasă cunună de lauri la picioarele sta-
tuiei Păr. V. Lucaciu. Apoi numeroasa asistenţă" s'a 
îndreptat spre teatrul orăşenesc, unde a avut loc des
chiderea solemnă a congresului. Primul cuvânt a fost 
al preşedintelui d. dr. Vaier Pop, ministrul de Industrie 
şi Comerţ, care, într'o cuvântare înălţătoare, a schiţat 
lupta internă a binelui şi a răului din cele mai vechi 
vremuri până în zilele noastre, arătând cum biserica 
şi monarhia sunt cei doi factori hotărîtori îh susţine
rea statelor şi propăşirea neamului. A urmat apoi în
flăcărată cuvântare a I. P. S. Sale mitr. Nicolescu, care 
cu o largă documentaţie â schiţat rolul hotărâtor al 
acţiunii catolice pentru a scoate neamul şi indivizii 
din actualul impas al vremurilor noastre pline de tul
burare şi neîncredere. D-l inspector general lenciu, 
salută congresul în numele ministerului Cultelor şi 
reliefează marile merite de totdeauna ale bisericii unite, 
contribuind efectiv la biruinţa zilelor noastre de azi. 
D-l prefect dr. Octavian Ardelean, în numele judeţului, 
iar d-l primar Benea în numele municipiului, aduc 
elogii congresului, exprimându-si recunoştinţa pentru 
onorarea ce s'a făcut acestui ţinut prin ţinerea con
gresului la Satu Mare. D-l profesor Ioan Rusu ia apoi 
cuvântul în numele bisericei ortodoxe, felicitând bise
rica unită pentru activitatea ei naţională din toate 
timpurile şi nădăjduind într'o colaborare armonioasă 
plină de dragoste în viitor. Pentru biserica romano-
catolică Ex. Sa episcopul Fiedler de Oradea—Satu-
Mare, asigură asistenţa de întreg patriotismul şi loia
litatea perfectă a credincioşilor săi. Preşedintele local 
d-l profesor Pogăceaş, găseşte accente vibrante pentru 
felul cum credincioşii din Satu-Mare înţeleg să-şi facă 
pe deplin datoria in cadrele A. G. R. U.-Iui. Ultimul 
cuvânt este al episcopului de Maramureş, P. S. S. 
Rusu, care cu profunda-i vervă oratorică impresione
ază adânc întreaga asistenţa, arătându-şi grija părin-
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tească şi felul cum înţelege să dirijeze întărirea cre
dinţei şi să vegheze la ridicarea tot mai înaltă a con
ştiinţei de neam în eparhia care i-a fost încredinţată 
spre păstorire. D l preşedinte apoi citeşte telegra
mele omagiale trimise Preasfântului Părinte Papa 
Pius XI şi. M. S. Regelui, dând cuvântul d-Iui Zenovie 
Pâclişeanu, dir. gen. la Preşedinţia Consiliului pentru 
a-şi des volta conferinţa. Neîntrecutul orator şi istoric, 
citând din documente trece în revistă un lung şir de 
fapte, cari dovedesc că biserica unită prin fiii săi a 
fondat filologia română şi adevărata ştiinţă,a istoriei 
naţionale, răspândind in masele poporului conştiinţa 
latinităţii noastre şi drepturile indiscutabile asupra 
acestor plaiuri, lată câteva din punctele desvoltate 
de conferenţiar: 

Spune că ar trebui să arete mai întâi marele rol 
pe care l-au avut şcolile dela Blaj, Beiuş şi Nâsăud. 
toate trei greco-catolice, în des voi tarea neamului no 
stru. Că gazetăria românească politică tot un român 
unit, Timoteiu Cipariu dela Blaj, a întemeiat-o şi alt ro
mân unit, 'Gheorghe Bariţiu dela Braşov, a desvpltat-o. 
Tot asemenea ştiinţa istoriei româneşti, şi a filologiei 
române uniţii au întemeiat-o. Vremea însă nu-i dă voie 
să spună prea multe. 

1. Constată însă că conştiinţa originei noastre ro
mane a,trezit-o Petru Maior. De aceea din istoria lui 
pentru începutul Românilor în Dacia, tipărită în 1500 
exemplare, 1300 exemplare s'au vândut în vechiul Re
gat şi abia 200 lano i în Ardeal. 

2. Drepturile'politice ale poporului românesc epi
scopul Inochentie Micu Klein dela Blaj le-a cerut mai 
întâiu, din care cauză ungurii erau să-1 arunce afară 
pe fereastră. Tot el a spus şi cerut mai intâiu să se 
facă un plebiscit în Ardeal şi să se vadă câţi români 
suntem. 

3. O altă mişcare mare pentru' câştigarea drep
turilor pe seama poporului românesc din Ardeal, cu
prinsă într'o cerere latinească cunoscută sub numirea 
de »Supplex libellus VaIachorum« îndreptată către 
împăratul dela Viena protopopul unit dela Năsăud a 
pornit-o şi ofiţerii uniţi ai grănicerilor năsăudeni au 
iscălit-o. 

4. Episcopul unit Ioan Bobb de Blaj, adunând pe 
preoţii săi în sinod la Blaj depune jurământul de cre
dinţă faţă de împăratul, dar refuză să depună jură
mântul pe constituţia Ardealului care era adânc jigni
toare pentru neamul românesc. 

5. Adunarea dela 3/15 Mai 1848, teologii din Blaj 
o. pregătesc, iară Timoteiu Cipariu o aranjează. 

6. tdeea unităţii noastre naţionale o dă unitul Ioan 
Maiorescu. 

7. Adunarea naţională dela 1 Decemvrie 1918, tot 
un unit, Gheorghe Pop de Băseşti, o prezidează. 

8. In gazeta dela Blaj : «învăţătorul Poporului*, 
scrisă de Timoteiu Cipariu, s'a îndrăznit să se scrie 
mai întâi cuvintele: «Trăiască România*! 
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9. Naţiunea maghiară a simţit, îndată dela înce
putul unirii cu Roma şi dela deschiderea celei dintâi 
scoale româneşti la Blaj, că această unire-i va aduce 
perirea. A recunoscut-o şi exprimat-o aceasta mai în
tâi un conte ungur la 1756, iar după aceea învăţaţii 
unguri Iancs6 Benedek şi Szegfii, precum şi toate ga
zetele ungureşti de pe vremuri. 

Scurt şi la înţeles: unirea cu Roma are marea 
vrednicie de a fi întemeiat: a) presa politică, b) ştiinţa 
istorică, c) filologia limbii româneşti, d) de a fi trezit 
conştiinţa originei noastre latine, e) conştiinţa şi recla
marea drepturilor noastre pol i t ice ,precum şi conştiinţa 
unităţii noastre politice. 

Aceste surit fapte cari nu pot fi negate decât de 
ignoranţi ori de răutăcioşi. 

Ş e d i n ţ a admin i s t ra t ivă 

După masă la ora patru, a avut loc, conform pro
gramului, şedinţa administrativă a Congresului, prezi
dată de d-I profesor universitar Borza, dela Facul
tatea de Ştiinţe din Cluj şi vicepreşedinte în funcţiune 
al "comitetului central. S'a trecut la citirea rapoartelor. 
Del Augustin Popa, profesor de teologie la Blaj şi se
cretarul general al Asociaţiei, citeşte darea de seamă 
a ultimilor doi ani de activitate, turnată într'o formă 
literară desăvârşită. D n a Emilia Hopârteanu, v.-pre
şedinta Uniunii Naţionale a femeilor române-unite, 
redă într'o formă de duioşie subtilă, activitatea cari
tativă desvoltată de femei, jertfind in bani şi danii 
peste un milion de lei pentru ajutorarea săracilor şi 
înzestrarea bisericilor. Insufleţitul preşedinte al Aso
ciaţiei Universitarilor Români d, Mărgineanu a vorbit 
apoi despre frumoasa activitate ce se desfăşoară cu 
o intensitate mereu crescândă, pentru formarea cât 
mai complectă $i mai perfectă a generaţiei de mâine. 

Urmează raportul cassierului d-1 Emil Birt olan, 
care remarcă rezultatele frumoase pe cari le dau co
lectele de ziua Agru-lui şi semnalează câteva danii 
frumoase. Cu prilejul pelerinajului organizat de Agru, 
I. P.. S. Sa mitropolitul Alexandru a dăruit 50.000 lei, 
P. S. luliu al Clujului 20.000 lei, Păr. prepozit Al. 
Breban dela Baia-Mare, care se înscrisese membru al 
Agru-lui cu 25.000 lei, a dat pentru expoziţia presei 
15.000 lei; iar acum de curând în ultima şedinţă a 
comitetului de direcţie, alte 15.000 lei pentru a se 
premia lucrări originale româneşti scrise pentru folosul 
sufletesc al tinerimii. (Agru a instituit şi el un premiu 
de 15.000 lei pentru premierea celor mai bune .tradu
ceri din autori străini, în acelaşi scop). — Observăm, 
că mai avem 15.000 lei dela d-I /. Baltescu şi 2000 
lei dela d-1 Dr. A. Banciu pentru lucrări cu teme date 
la concurs, rămase nedistribuite. 

La propunerea păr. canoriic /. Georgescu, se aleg 
apoi comisiuni pentru cenzurarea rapoartelor şi pentru 
cea mai importantă problemă dela ordinea zilei: de
misia preşidentului şi secretarului general. 

In timp ce comisiunile lucrează, Păr. prepozit 
Dr. Nic. Brtnzeu face dare de seamă despre acti* 
vitatea Comitetului National al Operelor Pontifi
cale Misionare, al cărui preşedinte este. Arată spo
rul lăudabil realizat. Prin publicaţii proprii («Misio
narul*, «Micul misionar* şi «Calendarul micului mi
sionar*) şi cu sprijinul presei noastre, opera e astăzi 
cunoscută şi spiritul de jertfă pentru această cauză 
mare e viu. Dela cei 80.000 lei cât s'a putut aduna 
acum doi ani, anul trecut a sărit peste jumătatea de. 
milion! — Comisiile raportează. D/prof. GavrilâBar* 
bul aduce mulţumiri Corn. Central pentru munca Să
vârşită şi pentru raportul frumos şi complect, prezen
tat. Adunarea da descărcarea de gestiune. 

J n urma demisiunii definitive şi irevocabile a ac 
tualului preşedinte, d-1 dr. Vaier Pop, ministrul Indu
striei şi Comerţului şi a secretarului general Dr* 
Augustin Popa, la propunerea comisiunii de candi-
dare prezidată de d-1 Pâclişeanu şi având ca membri 
pe d 1 Lobonţiu Emil, deputat, d-1 Suciu, director Ia 
Baia-Mare, Augustin Cosma, profesor din Oradea şi 
inginer Burda, dela Reşiţa, congresul alege c a p r e - ' 
şedinţe cu unanimitate impresionant de însufleţită, pe 
d l general Dănilă Pop, iar de secretar geneţal pe, 
d-1 Iacob Crişan, fost preşedinte, al organiztiei Oradea 
Olosâg, iar acuma profesor de Liceu Ia Cluj. Un loc . 
vacant din comitet a fost complectat prin d. dr. Victor 
German din Oradea. ' ,' \',r , >%'" 

Pentru complectarea cadrelor, înaltul Cor episcd-.,, 
pese numeşte de asistent eclesiastic pe Rev.mul Idiir?. 
Agârbiceanu canonic r~ Cluj, iar pe Păr. Cosma Avram 
prof. la Acad. teol. din Cluj de director spiritual, cari 
vor^ redacta şi «Buletinul Agrului*. '•' > 

De încheiere P. S. Hoşsu al Clujului invită AgruT 
să-şi tină viitorul congres general la Cluj. 

Ş e d i n ţ a U. M F. R. U. 

Paralel cU şedinţa Agrului, în altă sală, sub pre
şedinţia D-nei Emilia Hopârteanu, ţin şedinţă asocia
ţiile femeilor, bine reprezentante din toate eparhiile. 
Organizarea tuturor asociaţiilor f&meilor în U. M. F . 
R. U. sub conducerea D-nei Libia Dr. Boită ş\ Reţr^rff 
Ştefan Roşianu este foarte mulţumitoare. S'au consti
tuit toate comitetele diecezane, având ca prezfdente; 
D-na E. Hopârteanu în arhidieceză; d-na Valertă Dr. 

• Bledea Oradea; d n a E l e n a Dr. AciuCluj; ă-năOlgă 
Dr. Vicaş Dugoj şi Rev.m. canonic Ludovic Vida 
Baia-Mare. Toate îşi fac amănunţite dări de seamă 
despre activitatea anului din urmă şi salută Congresul. 
Păr. Ion Gârleanu O. F . M. Conv. într'o frumoasă şt 
binechibzuită expunere arată,cari sunt scopurile Reuv 
niunilor Mariane. Se stabilesc apoi puncte comune , 
pentru programul din anul viitor. 

La orele 7 seara are apoi loc o frumoasă proce
siune euharistică dela biserica »Calvaria« la noua bi
serică şi binecuvântarea solemnă a acesteia. Este cea 
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mai încăpătoare biserică de pe întreg cuprinsul provinciei 
noastre mitropolitane. Predică păr. Dr. Titus Mălai cu 
cunoscuta-i vervă oratorică. A început apoi îndată o 
priveghere de noaptea întreagă — adoraţie nocturnă — 
la care s'au perândat, din ceas în ceas, câteva distinse 
familii de intelectuali din Satu-Mare şi clericii Academiei 
teologice din Oradea.QComitetul Agrului dinSatu-Mare 
căruia îi revine în întregime'aceasta pilduitoare iniţia
tivă e vrednic de admiraţia şi recunoştinţa tuturor. 

Ziua a treia 
y La orele 10 a. m. are loc un pontifical solemn 
slujit de totj arhiereii prezenţi, în frunte cu I. P. S. 
Sa Mitropolitul, înconjuraţi de un splendid săbor de 
preoţi în odăjdii preţioase. La Evanghelie P. S. Alexandru 
Rusu al Băii-Mari tălmăceşte bucuria îndoită pe care 
o simte astăzi când deschide cultului divin acest splen

did locaş de închinare, ridicat de evlavia şi dragostea 
sătmărenilor, şi că poate să găzduiască pentru a doua 
oră pe teritorul eparhiei sale Congresul general al 
Agrului. A cântat cu măestrie corul »V. Lucaciu* de 
sub priceputa conducere a d. Adrian JOemian. La 
orele 16 a avut loc în sala cea mare arhiplină a Pre
fecturii şedinţa de încheiere. Prezidează d. Dr. Florent 
Mihaly din Sighet. Se citeşte moţiunea, pe care o pu
blicăm în altă parte a revistei. 

La. urmă d. Şt. Mărcuşiu Oradea şi d. Laurenţiu 
Moldovan Bucureşti fac propuneri concreta cu privire 
la buna observare a ordinei de zi. 

Seara în sala teatrului orăşenesc »Nottara«, stră
lucitul cor al d-lui A. Demian a executat opereta 
»Crai nou« de C. Porumbescu, 

Zile cu adevărat memorabile! 

In al XXV-lca an dc episcopat al Ex. Sale Valerîu Traian Frentiu 

Alte consacrări de biserici 
"* Amaţi. I. P. Ş. Sa cu preoţii însoţitori, soseşte 

în după masa zilei ; de 11 Septemvrie. E primit de On. 
D. Ignaţie Chirvai, paroh, şi de autorităţile locale. La 
înserat se face spălarea altarului şi cele prescrise de 
rânduiala consacrării. In ziua următoare, în cadrele 
Liturghiei arhiereşti, se face consacrarea bisericii re-
înoite. După sigilarea altarului, înaltul Ierarh tălmă
ceşte, în cuvinte pline de învăţătură şi îndemnuri 
creştineşti, evanghelia zilei. Din asistentă au făcut 
parte: Rev.mul Ioan Georgescu, canonic, Rev.mul 
Alexandru Ghera, vicar foraneu, Păr. Ignaţie Chirvai, 
paroh local, Păr. Vasile Pop din Mădăras, Păr. losif 
Cavaşi din Tătăreşti, Păr. Alex. Găvruş din Ruşeni, 
iar ca diaconi: On. Dumitru Munteanu şi Dr. G. Stan. 
Intre cei prezenţi am remarcat pe d-nii: Dr. Octavian Ar-
deleanu, prefect, Dr. Ioari Maioreanu, procuror, Ilie 
C. Barbut, deputat, M. On. A. Dragoş, protopop, Silviu 
Tâmaş, profesor, G. Sima, profesor, G. Şuta, notar şi 
alţi mulţi localnici. Cântările le-a susţinut cu măestrie 
Păr. Minai Sălăgeanu. 

* 

PBuleşt i . Credincioşii acestei parohii în întâia 
Duminecă după înălţarea Sf. Cruci, au avut clipe de 
adevărată înălţare sufletească şi de adânci mângâieri 
prilejuite de consacrarea noului locaş de închinăciune. 
Vitrejia vremurilor trecute nu a îngăduit acestor buni 
şi cucernici credincioşi să-şi aibă şi ei o biserică, ci 
asemenea celor dintâi creştini îşi aduceau prinosul 
lor de rugăciune într'o căsuţă scundă şi sărăcăcioasă. 
Graţie stăruinţelor harnicului şi neobositului lor păstor 
sufletesc, Păr. Florian Chişbora, dărniciei credincioşi
lor şi mai ales daniei adevărat princiare a venerabi
lului Păstor al eparhiei, E x . Sa Valeriu Traian, azi 

| au o frumoasă biserică şi o vrednică casă parohială. 
Generozitatea Ex . Sale le-a venit într'ajutor cu aproape 
un jumătate milion de lei (410.000 lei), în numerar şi 
material de construcţie. Biserica este închinată Sf. Apo
stoli Petru şi Pavel. Actul consacrării 1-a săvârşit 1. 
P. S. Sa episcopul eparhiot şi generosul mecenate, în-
cunjurat de Rev.muIDr. A. L. Tâutu, canonic, Rev.
mul A. Bălibanu, protopop tractual Marghită, Păr. 
Aurel Lazar din Chioag, şi Păr. Florian Chişbor^a din 
loc, slujind ca diaconi M. On.'D. V. Barbul şi Dr. G. 
Stan. La solemnitate au luat parte intelectuali şi cre
dincioşi din loc şi din parohiile învecinate în număr 
impunător. Prirnpretura din Tileagd a fost reprezen
tată prin secretarul de plasă, d. Sirca. r ' 

" i 
* 

Horvat . într'o frumoasă zi de toamnă cu soare, 
Duminecă 3 Octomvrie crt., harnicii credincioşi din 
Horvatul Crasnei, prăznuesc consacrarea bisericii lor 
ridicată din jertfele şi munca lor, precum şi din aju
toarele primite dela judeţ şi comună, costând lucrările 

. aproape 400.000 lei. La Vecernia din preziua şi la 
Liturghia arhierească din acea Duminecă, neobositul 
nostru Arhiereu săvârşeşte rânduiala consacrării nouei 
biserici, înconjurat de un frumos sobor de preoţi: 
Rev.mul Dr. I. Georgescu, canonic, M. On. D. Aurel 
Ghilea, protopop în Zalău, Păr. C. Man şi Păr. Victor 
Cristea parohul locului; diaconi: Păr. Dr. G. Stan şi 
Păr. Gh. Zaha din Şeredei. S'a remarcat prezenţa unui 
număr considerabil de intelectuali din comunele din 
jur precum şi a unui frumos număr de credincioşi ve
niţi din toate părţile pentru a se împărtăşi de bogate 
haruri sufleteşti. 
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Mecenţ iu . Duminecă în 10 Octomvrie biserica 
din comuna Mecenţiu (jud. Sălaj), şi-a primit ultima 
orânduire, prin consacrarea de care a avut şi ea 
parte. 

încă în ajunul solemnului act, sătenii sunt în 
plină sărbătoare. Bucurie pretutindeni — şi pe dreptul 
— căci era bucuria reîntâlnirii de mult dorită între 
păstorul iubit şi turma dorită. 

Venind dinspre Tăşnad, la marginea satuluirinaltul 
Arhiereu este înconjurat de către un frumos banderiu 
de călăreţi, care-1 întovărăşeşte până în poarta bise
ricii. Aci aşteaptă sosirea, mulţime rhare de credin
cioşi în frunte cu parohul local, Păr. Gheorghe Mihiş; 
care se face interpretul simţămintelor de recunoştinţă 
a bunilor lui credincioşi, urând bun sosit, celui ce 
vine întru numele Domnului! 

Predând Sf. Cruce şi Sf. Evanghelie spre săru
tare, înaltul Arhierau-intră în biserică în sunetul im
nului de ocrotire: Doamne întru mulţi ani păzeşte-L! 

începe îndată spălarea Sî._ altar, înconjurarea bi
sericii cu sfintele moaşte, în cadrul Sf. Liturghiei, şi aşe
zarea lor în altar, ca apoi după citirea Sf. Evanghelii 
să urmeze predica înaltului Păstor plină de îndemnuri 
salutare. La masa servită în localul şcoalei primare 
numărul mare,de intelectuali subliniază cu vii aplauze 
cuvântul d-lui deputat E . Lobonţiu,. care toastează 
pentru cel mai autentic reprezentant al monarhiei, — 
precum şi cel al Rev.cânoriic Dr. L. Tăutu, care stă-
rueşte şi ridică paharul pentru o sinceră şi severă 
disciplină de care trebue să fie animaţi credincioşii 
noştri şi deodată cu aceasta şi pentru mândria de 
Român unit. 

Trebuind şă-şi continue misiunea, bunul păstor 
îşi ia rămas bun dela cei prezenţi, îndreptându-se 
spre parohia B o i a n pentru a face aci sfinţirea pietrei 
de temelie a nouei biserici ce se va ridică din contri
buţia familiei Lobonţiu şi cea a credincidşilbr precum 
şi binecuvântarea noului local al şcoalei primare. în
cheind aceasta scurtă dare de seamă, mărturisim, de
schis: ne pare aşa de bine când oamenii încredinţaţi cu 
grija pentru bunul mers al obştei, se nizuesc să lase 
în urma lor altceva decât interesul mărunt de fiecare 
zi; să lase urme mult mai grăitoare decât o întreagă 
înşirare de vorbe alese, ca să nu mai vorbim de pro
misiuni ce nu-şi primesc niciodată realizarea. Când 
întâlnim astfekde oameni nu pierdem prilejul de a le 
sublinia osteneala. Şi în această privinţă cu mulţumire 
pomenim, numele domnilor: Mîhail Gurzău, prefect al 
jud. Sălaj şi cel al domnului Emil Lobonţiu, deputat 
şi vicepreşedinte al Camerei deputaţilor, cari cu mână 
largă au împărţit unde numai se ridica glas de nevoie, 
ajutoare bisericii şi şcoalei sălăjene. Sunt fapte ce 
rămân, care singure Ie vor -arăta vrednicia. 

497 

R a c o v a . In ziua de 17 Octomyrie crt. s'a săvâr
şit sfinţirea bisericii - din Racova (jud. Sălaj), de către 
I. P. S. Sa Dr. Valeriu Traian Frenţiu, episcopul die
cezan, având în asistenţă pe M. On. Vasile Barbul, 
secretarul episcopiei, Protopop V. Coposu, Preotul 
local Teodor Pilea, On. Preot Robotin din Hurezul 
Mare, iar ca diaconi: prof. Dr. G. Stan şi N. Filip. , 
Răspunsurile au fost date de credincioşi sub condu-> 
cerea d-lui V. Văleanu, dir. ş c , Oradea. 

Tot cu această ocazie a fost sfinţit întru subdiacon 
şi diacon clericul absolvent Gavril Buzaş. 

A participat d l primpretor Bârgău, care împreună 
cu notarul comunei, d-1 Trufaşiu, şi conducerea Pri
măriei, au întâmpinat pe înaltul Ierarh la intrarea în 
comună în faţa unei splendide porţi. 

In apropierea' bisericii aşteaptă o altă poartâ f 

foarte drăguţă şi naturală, acea a şcolarilor, în frunte 
cu bătrânul dascăl Aug. Miele, şi ceilalţi membri a | 
corpului didactic, iar în uşa bisericii ,un sobor de 
preoţi, în frunte cu M. On. D. Protopop V. Coposu, 
înconjurat de toţi credincioşii parohiei, i au urat bun 
sosit «Celui ce vine întru numele D o m n u l u i . . . * ! 

Au trecut 93 de ani, de când a mai umblat epî-* 
scop în această parohie. — Credincioşii o ştia aceasta 
dela înaintaşii lor, cari le povesteau despre fericita 
întâmplare de acum 93 de ani, iar acum/lăcrimează 
de bucurie, că sunt fericiţi a vedea şi ei pe iubitul 
Păstor, care Ie aduce atâtea mângâieri sufleteşti, j . 

Acestea în seara zilei de 16 Oclomvrie. 
In zorii zilei de 17 Octomvrie vin pelerinii dra 

comunele: Hurezul-Mare, Babţa, Şupurul-de-Joşi Chieşd, 
Corni, Bicaz şi Corund, în frunte cu preoţii: On. Ro
botin, Chirila, Mureşanu, Chiş, Creşpai, Ciula şi Muth» 
cari apoi ajută la mărturisirea credincioşilor, împar-
tăşindu-se cu Sf. Taine peste 400 de credincioşi. 

Zi cu-adevărat binecuvântată chiar şr de cerul 
senin şi soarele răspânditor de căldură. 

Racovenii au trăit o zi, ce nu o vor uita, ci o 
vor povesti urmaşilor lor, şi au şi meritat această 
bucurie, căci din sărăcia lor, au ştiut să ridice Bise-, 
ricâ — lăcaş lui Dumnezeu — din piatră naturală, la 
1819, ca în cursul vremurilor să o poată împodob^ 
cum se cuvine unei locuinţe împărăteşti, iar în ultijmil 
timp, sub conducerea harnicului lor păstor On. T. 
Pilea, să o desăvârşească prin pregătirea Ei, pentru 
sfinţirea de v către Arhiereul iubit. <. 

Ferice de neamul, care trăeşte din credinţă 1 

— B i n e c u v â n t a r e d e b i s e r i c ă . De ziua Sf. 
Dumitru Rev.-mul. canonic Ioan Buteanu, delegatul L 
P. S. Sale Episcopului, reţinut la consacrări de biserici, 
a binecuvântat biserica din Tarcea păr. Traian Mihalca. 
La solemnitate au luat parte toţi credincioşii parohtei 
şi un impunător număr de intelectuali din loc şi jur-
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Duhul „frăfiei 
Sunlem obişnuiţi cu frumuseţi de stil şi cu ieşiri 

împotriva noastră, cari, de ce n'am spune-o, dela o 
vreme încoace, ne onorează mult! Ele întăresc în noi 
o preţioasă convingere ce o împărtăşim şi fraţilor 
noştri din strana cealaltă, s'o ştie şi ei, că de n'ar fi 
»uniaţia«, ortodoxia, poate, nu şi-ar găsi justificarea 
existenţei sale. 

Preocuparea unilaterală a pravoslaviei dela noi 
pentru Biserica n6astră, ne impune această concreti
zare. Dealtfel faptele vorbesc: n'a lăsat Dumnezeu 
eveniment ori praznic ales. la care să nu ni se facă 
dovadă de o aleasă grijă. Exemplul apropiat ni-1 oferă 
congresul recent al forului găzduit în Oradea, în zilele 
de 6 ,7 şi 8 Noemvrie. S'a vorbit aici mult pe obişnuitele 
teme vechi şi nu mai puţin pe altele noui prilejuite toate, 
te miri de cine — de uniaţie! Lăsând la o parte im
pietatea ce-o săvârşeşte, voit, d-1 preşedinte cu me
moria atâtor luptători catolici (Transilvăneni şi Mol
doveni), Români tot atât de veritabili ca şi Domnia-Sa, 

' afirmând în plin congres că cei 800.000 de morţi, 
»n'au fost nici catolici, nici evrei, ci ţărani şi fii de 
ţărani ortodocşi«, — ne oprim, ca la o parte mai in
teresantă, la desbaterile* din şedinţa administrativă de 
luni, 8 Noemvrie. Pentru a se complecta, deschizând 
şedinţa printr'o scurtă alocuţiune, d-1 Preşedinte citeşte 
două telegrame, una omagială .adresată Marelui Voevod 
de Alba-Iulia, alta de protest, către d-1 ministru Fra-
nasovici, pentrucă, vezi Doamne, AGRU-1 s'a bucurat 
de o reducere de 7 5 9 / 0 pe c. f. r., iar FOR-ul numai 
de 504/»i Adunarea e în culmea indignării. Ca să fie 
în notă, arată şi Domnia-Sa că nu înţelege o izbitoare 
favorizare ca şi aceea dată, o împărţire în cetăţeni 
cl. I-a si' a Il-a. 

Ce să zicem atunci noi cari totdeauna suntem clasaţi 
«cetăţeni de clasa a doua«! Fără nici un amestec în 
această chestiune, înainte de a putea vorbi de o vină 
a Ministerului, desigur totul este o consecinţă a unei 
neglijenţe sau insuficiente din partea conducerii FOR-
ului, care prin astfel de procedee îşi închipue că se 
poate justifica sau reface nimbul. 

Pentru a nu mai pierde din vreme i s'a dat cu
vânt d-lui prof. Ion Matei, secretarul general al FOR-

. ului, în nădejdea că poate va reuşi Domnia-Sa să 
spună ceva nou. De fapt, din raportul general ce-I 
citeşte, se desprinde, în grabă, o parte care intere
sează : e vizita oficială a Nunţiului papal Ex. Sa Andrea 
Cassulo şi cea particulară a Eminenţei Sale Cardina
lului Eugen Tisserant. 

Stabilind constituirea catolicismului »într'o fortă
reaţă redutabilă cu un stat major agresiv*, ce-şi mo
bilizează de bună seamă ostaşii fanatizaţi (o spunem 
noi) contra credinţei strămoşeşti, citează din mulţimea 
probelor precum urmează: »E turneul prin Transil

vania şi numai aici, a Nunţiului papal Andrea Cassulo, 
care depăşindu-şi atribuţiile de diplomat străin, şi-a 
permis să se comporte ca o autoritate indigenă, cu 
primiri oficiale, banchete, discursuri şi. îndemnuri sus-
pecte«.etc. Ca să continue: »A urmat imediat vizita 
cardinalului Eugen Tisserant, aceasta prin ţara în
treagă, spre a-şi câştiga p vedere de ansamblu asupra 
câmpului de ales pentru bătăliile viitoare. Căci emi
sarul Vaticanului n'a venit pentru o călătorie de agre
ment, ci spre a fixa jaloanele acelei mari ofensive, 
prin care imperialismul catolic urmăreşte dărâmarea 
ortodoxiei în ţara românească« (sic !)• Ca apoi într'o 
altă ordine: «Emineţa Sa nu s'a mulţumit cu atâta — 
ci pare a fi dat şi ordine precise întru pornirea răz
boiului de avangardă aruncând, în luptă batalioanele 
greco-catolice. Numai aşa ne putem explica campania 
furioasă, deslănţuită dela Blaj, împotriva episcopiei 
ortodoxe din Maramureş«. 

Dându-şi seama că, o continuare pe un ton de 
felul acesta, riscă s°ă nu fje luată în serios, schimbă 
deodată mersul cu o vorbă dulce: »Nu ne gândim o 

, clipă să atacăm poziţiile legitime ale altora şi cu atât 
mai puţin ale uniţilor, pe cari i-am voit întotdeauna 
fraţi de un sânge şi o lege«, ca apoi peste puţin să 
revină: «România de azi n'a răsărit câtuşi de puţin 
din clemenţa Vaticanului imperialist«. 

Nu e în intenţia noastră să ne oprim la toate in-
tervertirile şi pervertirile din raportul d-lui secretar 
general. Vom preciza doar, de dragul adevărului, câ
teva lucruri. Este inexact spus că viztia Nunţiului pa
pal s'a făcut numai în Transilvania »şi numai aci«, 
când ştiut e că, aceiaşi persoană, a cercetat şi epis
copia catolică de Iaşi, (nu cu discursuri şi îndemnuri 
suspecte, ci cu atitudini româneşti). Nu mai puţin ade
vărat e că Eminenţa Sa Cardinalul Eugen Tisserant în 
urma invitaţiei Episcopatului nostru a vizitat cu predi
lecţie centrele eparhiale ale Bisericii unite. Dacă a 
ajuns şi la Bucureşti, e pentrucă a ţinut să ia contact 
personal cu reprezentantul Sfântului Părinte în Ro- • 
mama, cu prim-ministrul Ţării şi chiar cu Majestatea 
Sa Regele nostru Carol al Il-lea, într'o audienţă la 
Sinaia. N'a venit cu gând străin la noi, ci ca un vechiu 
prieten — care, ca şi locotenent în armata franceză 
a sângerat în războiul mondial pentru cauza aliaţilor 
— deci şi pentru România! — Nu pentru gând viclean, 
ci pentru unul mult mai nobil a fost decorat distinsul 
nostru oaspete din partea Suveranului Ţârii cu marea 
cruce a «Serviciului Credincios". Gestul Suveranului 
Nostru credem a fi cea mai usturătoare lecţie pentru 
oameni cari trăiesc din neadevăr. Cinstea făcută ace
stui Principe al Bisericii se revarsă asupra noastră. 
Satisfacţia ne-a fost anticipată. 

Dar să vedem ce se mai întâmplă Ia un congres 
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c a şi acela de care ne ocupăm, când li se dă cuvân
tul unor oameni (excepţionând pe d 1 T. Neş) de rea 
voinţă, de confuzie, de vederi tulburi, de negustorie a 
adevărului şi în plus, de o logică orfană; unor profe
sori, cu un minim control al gândurilor şi prea puţin 
măsuraţi la vorbe, erijaţi deodată în aprigi apărători 
ai pravoslaviei dreptmăritoare. 

A vorbit mai întâi d-l A. Popa cu vechea simpa
tie ce o are pentru uniţi. Cu mai multă urbanitate caşi 
colegul Domniei-Sale, drept preludiu spuselor sale, 
a cerut mai întâi identificarea, întru toate, FORului cu 
acţiunea D-lui Prof. Onisifor Ghibu, pe chestiunea 
ordinelor călugăreşti minoritare, ca nu cumva să se 
spună, că D-l Ghibu ar fi un izolat. N'a uitat sâ a 
minteăscă proporţionalitatea şi îndeosebi echitatea de 
care trebuie să se bucure Biserica ortodoxă faţă de 
cea unită extrem de favorizată dintr'un »buget ortodox«. 
Că, uniţii au cinci vlădici şi ortodocşii numai 18 
— când faptic ar trebui' să aibă 6 5 ; că uniţii îşi fac 
biserici acolo unde n'au credincioşi şi încă cu pomană 
din vechiul regat; că înfiinţează parohii acolo unde 
n'au nici o sută de credincioşi (ca la Remeţi, în Bihor); 
că înalţă protopopiate acolo unde n'au nici patru parohii 
(ca la Salonta), că eparhiile unite numără câte opt con
silieri şi cele ortodoxe mai puţini, şi multe alte înţelep
ciuni de felul acesta, pentru care îi cerem iertare d-lui 
Popa că suntem nevoiţi să Ie trecem cu vederea. 

Au trecut de atunci câteva zile. In amintirea 
noastră stărueşte şi astăzi spectacolul trist, oferit de d. 
Popa, care ţinea să fericească cu tot preţul o întreagă 
asistenţă cu neadevăruri patentate. Pentru buna orien
tare a celor de bunăvoinţă şi a celor cu mai puţin vicle-
Ş US — Şi n u atât pentru aceia a d-lui Popa — vom spune 
şi noi în treacăt, că ne facem biserici acolo unde avem 
credincioşi, că nu avem parohii acolo unde de fapt nu 
s'au înfiinţat (cum nu este nici în Remeţi); că nu 
înălţăm protopopiate acolo unde nu simţim nevoia 
(cum nu e la Salonta); că nu înmulţim Ia voia întâm-

\ plării numărul consilierilor dela şase, număr care 
e la toate eparhiile noastre, afară de Blaj, la opt 
şi mai cu seamă ne ferim de prejudecăţi ca şi aceea 
în care a căzut d-l Popa de a confunda naţionalitatea 
cu religia, identificând fiinţa naţională cu ortodoxia. 
Spui Român, spui ortodox; spui ortodox, spui Român, 
pentru Domnia-Sa e acelaşi lucru. Şi cei ce n'ar în-
înţelege înaltu-i îndemn de a se face ortodocşi, evi
dent — completează D-l Popa, nu au ce căuta între 
hotarele Ţârii. 

»Numai păcat că a greşit, deoarece Bulgarii sau 
Gerecii sunt şi mai în drept decât noi să spună ace
laşi lucru şi atunci unde ajungem cu »românia« noa
stră, dacă este aceiaşi »esenţâ« cu »bulgăria« Bulga
rilor şi cu »grecia« Grecilor? Căci chiar dacă ar fi 
adevărat că orice ortodox ar fi Român rămâne evi
dent fals că orice ortodox ar fi Român şi că Românul 
este Român pentrucă este ortodox«. 

Aşa dar, să înţeleagă D-l Popa! Suntem Români, 
pentrucă ne naştem Români, şi suntem catolici sau 
ortodocşi, pentrucă voim să fim sau una sau alta. Re
ligia, oricare ar fi ea, chiar şi cea ortodoxă — nu te 
face Român, ea te găseşte Român. Limpede ca lu
mina soarelui! 

Iată-1 sărind şi pe d-l profesor Cotruş cu opintiri 
pătimaşe şi cu lamentări fără nădejdi de mângâiere. 
Profund afecţionat de situaţia înfloritoare la număr, a 
şcolilor confesionale unite faţă de cele ortodoxe (15 
unite faţă de 4 ortodoxe), cere vehement statificarea 
lor dacă nu se face o îndreptăţire. Noroc că ia şoptit 
»cineva«, cuvântul ce-i lipsea, — proporflonalitate — 
căci altfel te pomeneşti că rămânea pe lângă statifi-
care, pierzând astfel, dacă ar fi după cuminţenia lut, 
şi ultimul colac ce l-au primit în dar. Făcea mai bine 
d-i Cotruş dacă întreba oficialitatea ortodoxă, ce-a 
făcut pentru salvarea şcolilor confesionale multe puţine 
câte le-au avut ? Cu această oficialitate, ce a stat cu 
mâinile în sân când se juca cartea şcolilor confesio
nale, trebuia să se războiască, nu cu noi cari, cu 
multe osteneli şi jertfe neam păstrat patrimoniul. 

Ii iertăm d lui Cotruş necuviinţa şi în generozi
tatea noastră mergem şi mai departe, iertându-i şi 
degenerările de cafenea (complimentele ce le-a avut 
pentru doi profesori uniţi) precum şi slăbiciunea pentru 
d-l Ghibu pentru care a stăruit cu îndemn de închinare., 

Siliţi să ne oprim aci, mulţumim încă odată orto
doxiei dreptmăritoare pentru grija aleasă ce ne-a purtat-o 
cu ocazia acestui congres. Ştiam noi de mult, că ea 
este umbra care ne însoţeşte! Dar ca să arunce cu 
piatra după noi, o mărturisim sincer, la aceasta nu 
ne-am aşteptat, căci nu e frumos. Şi prea e mare 
ingratitudinea. 

Rezumând: puţină preocupare pentru neajunsurile 
lor proprii, bogată izvodire însă de falsificări. Şi ca 
să fim pe deplin obiectivi, vom spune că au avut şi 
un succes: . . . s'au discreditat! 

— Ş e z ă t o a r e a c u l t u r a l ă a D e c a l o g u l u i . Re-' 
dacţia pentru Ardeal a revistei »DecaloguI« şi-a.*e1uat 
acţiunea de propagandă pentru cotidianul catolic prini-
tr'un nou ciclu de conferinţe ale presei încadrate în 
şezători culturala cu frumoase şi distractive programuri. 
Cea dintâi s'a ţinut Duminecă, 31 Octomvrie, în 
sala festivă a Şc. Norm. Rom. Unite. Cuvântul Deca
logului a fost rostit de neobositul organizator al ace--
stori şezători, d. Salustiu Turdeanu. In cadrul unui 
frumos program muzical susţinut de glasul melodios 
al d-lui Victor Comes din Beiuş, acompaniat la pian 
de dş. G. Maczalik şi a fanfarei Şc. Normale Unite 
de sub priceputa conducere a d. Lt. Macovei, P ă r . căp; 
V. Bondrea ţine o interesantă conferinţă despre »pbi-
ceiuri la popoarele vechi«. Păcat, însă, că la astfel de ' 
şezători publicul nu ia parte cum ar trebui. 
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Două moţiuni 
MOŢIUNEA 

- votată de Congresul General al Agrului. 
.Congresul exprimă din nou sentimentele de neclintită 

alipire fată de biserica Romei eterne şi de iubire fiască pentru 
urmaşut verhovnicului Petru; Sf. Părinte PIUS XI capul cre
ştinătăţii universale. 

Afirmă, aci la graniţa de apus a tării, hotărîrea fiilor bi
sericii româneşti unite cu Roma, de a apăra cu prejul vieţii 
România înteg'rită în graniţele ei fireşti, din tainica poruncă a 
dreptăţii divine, făcând zid nesurpat în jurul gloriosului tron 
al M. S. Segelui CAROL al H-lea. 

Asigură pe înalţii Ierarhi de dragostea şi devotamentul 
nezdruncinat al Agrului, care va fi în toate împrejurările o 
armată desciplinată, gata de luptă şi jertfă a bisericii noastre. 

Constată cu adâncă mâhnire pornirile de defăimare şi 
prigoană cari ţintesc la suprimarea însăşi a bisericii noastre, 
căreia neamul românesc întreg îi datorează minunea resurec-
tiunei sale naţionale. Cu patriotică îngrijorare congresul în
fierează aceasta acţiune de învrăjbire între fraţi, înir'o vreme 
în care puterile unite ale tuturor celor buni abia ar ajunge 
pentru a stăvili năvala răului şi a disolujiei-morale. 

Condamnă în deosebi participarea la această acţiune dis
tructivă a unor asociaţiuni şi ziare menite unor înalte scopuri 
patriotice şi creştineşti; şi veştejeşte mai ales tentativa peri
culoasă de a pune şi puterea publică în serviciul proselitis-
mului şi prin aceasta a răsboiului confesional. 

Convins de rolul providenţial al bisericii noastre nu 
numai în trecutul ci şi pentru viitorul neamului, Agrul doreşte 
să colaboreze în plină armonie cu toţi cei ce vbr să lucreze în 
pace pentru binele neamului, dar în acelaş timp este ferm con
vins să apere cu ultima energie comoara credinţei şi fiinţa bi
sericii noastre străbune, împotriva pri cui şi cu orice jertfă, 
îndrumă Comitetul Central să ia toate măsurile pentru lumi
narea opiniei publice asupra dreptăţii cauzei noastre şi pentru 
încetarea atacurilor ce ne impresoară. 

Grija fraţilor risipiţi în vechiul regat, precum şi aducerea 
la matcă a celor secuizaţi va fi o preocupare, de căpetenie a 
Agrului. x 

In interesul unei tot mai bune păstoriri a sufletelor, ce
rem crearea episcopiilor şi parohiilor necesare; înfiinţarea 

, posturilor trebuitoare de preoţi militari; salarizarea convena
bilă a clerului; înzestrarea mănăstirilor călugăreşti pentru ca 
să-şi poată îndeplini înalta lor misiune spirituală* In acelaş 
scop cerem să ni-se retrocedeze averile lăsate de fondatori 
pentru scopurile bisericii noastre. 

Educarea creştinească a tineretului pretinde un număr de 
ore de religie în toate categoriile de şcoli; ducerea tineretu
lui şcolar şi premilitar la sfânta liturghie în biserica confe
siunii proprii cel puţin în Dumineci şi sărbători; precum şi 
numirea învăţătorilor de religie română unită pentru elevii de 
această confesiune. 

Pentru o mai înaltă pregătire a clerului, cerem înfăptui
rea facultăţii de teologie catolică românească decretată 
prin lege 1 , 

Luând act cu regret de demisia d-lui preşedinte Valeriu 
Pop şî a secretarului general Augustin Popa din posturile de 
conducere ce au avut, demisii întemeiate pe motive denatura 
principiară', le exprimăm cele mai vii mulţumiri pentru munca 
şi jertfa adusă în serviciul Agrului şi îi rugăm să dea asociaţiei 
şi pe viitor, întregul lor c o n c u r s \ 

MOŢIUNEA 
votată de Congresul General al Forului. 

„Frăţia ortodoxă română (FOR), întrunită în al 4-lea 
congres general, la Oradea, în zilele de 6, 7 şi 8 Noemvrie 
1937, a votat cu unamină însufleţire următoarea moţiune: 

1. Congresul aduce respectuoase omagii de iubire şi de
votament M. Sale Regelui Carol al II-lea şi Dinastiei ortodoxe, 
cari ocrotesc cu înţelegere desăvârşită idealurile bisericii 
naţionale. 

2. îşi exprimă sentimentele lui de alipire fajă de I. P. S. 
Patriarh Miron, înfierând atacurile unor rătăciţi şi duşmani ai 
credinţei noastre strămoşeşti. Toţi românii sânt invitaţi să res
pingă publicaţiile puse în slujba acestor atacuri imunde, jar 
organele statului rugate să ia sancţiuni severe împiedecând 
apariţia lor. In acelaş timp, asigură de toată dragostea pe 
vrednicii noştri ierarhi, gata să-i urmeze oricând, în toate 
strădaniile lor de afirmare şi promovare a intereselor noastre 
ortodoxe şi naţionale. 

3. îşi reînoaşte convingerea profundă că primejdiile ce 
ameninţă viitorul neamului românesc şi desbinările ce se ac-
centuiază tot mai mult pe urma uneltirilor habsburgice dela 
1700, cer în mod imperios consolidarea unităţii naţionale prin 
readucerea la legea românească a celor care în mod silnic au 
fost îndepărta])', aşa cum fusese hotărâtă cu vot unanim; şi 
în adunarea naţională dela Blaj,* din 1848. 

4. Salută cu satisfacţie reînfiinţarea episcopiei ortodoxe 
istorice din Maramureş, pe care a revendicat-o mereu, ca o 
necesitate naţională la graniţa de nord şi osândeşte campania 
neromânească deslănţuită de biserica greco-catolică. Cere cu 
aceeaşi stăruinţă să fie rechemată la viată, fără întârziere şi 
episcopia Timişoarei, ca bastion de apărare la ceajalt capăt 
al graniţei de vest. 

5. Ia act cu bucurie de rezolvirea problemei fundaţiunii 
Gojdu. Aşteaptă să se treacă urgent la distribuirea burselor 
pe seama studenţimii sărace şi reaminteşte foştilor bursieri 
datoria morală de a restitui fundaţiunii bursele de care au 
beneficiat în cursul anilor de studii. 

6. Constatând că nu s'a ţinut seamă de moţiunea con
gresului din anul trecut, dela Arad, cu privire la ocrotirea 
etnică şi religioasă a fraţilor noştri din statele învecinate, 
cere din nou conducătorilor statului să intervină pentru re
spectarea acestei obligaţiuni internaţionale, aplicând in caz 
contrar sancţiunea reciprocităţii faţă de minorităţile noastre. 

7. Dă alarma fată de acţiunile tot mai îndrăzneţe şi mai 
numeroase ale Vaticanului, de a-şi supune România printr'un 
prozelitism catolic agresiv şi desnaţionalizant, ce nu poate fi 
stăvilit decât denunţând imediat concordatul din 1928 şi acor
dul din 1932. 

8. Constatând că plaga sectelor îşi întinde mrejele otră
vite şi în clasa cultă, atrage atenţiunea intelectualilor noştri, 
să se opună cu toată hotărârea acestor curente străine dieol-
vante făcând să triumfe numai adevărurile credinţei noastre 
mântuitoare de neam. 

9. Cere să se dea cUrs liber justiţiei în procesele pentru 
recuperarea pe seama statului a marilor averi deţinute abuziv 
de ordinele călugăreşti maghiare, cu o situaţie juridică ilegală, 
iar iredentismul lor dovedit să fie sancţionat cu disolvarea şi 
expulzarea vinovaţilor. 

10. Reînoieşte hotărârea conştiinţelor româneşti de a face 
zid nebiruit împotriva revizionismului, comunismului şi franc
masoneriei, ce lovesc în unitatea statului şi veşnicia hotarelor 
naţionale*. 
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Alte periodice româneşti 
d* I. OEOROE5CU 

Partidul Naţjonal-Tărănesc, în Programul votat de 
comitetul central executiv Ia 2—6. 2 .1935 ,1a VI, Cul
tele, spune: «In chestiunea religioasă p. n. \. pleacă 
dela următoarele principii: / 

»1. Realitatea vieţii ţărăneşti — acum ca şi în 
trecut — e dominată de o notă profund religioasă. 

»2. Morala evanghelică, cu normele altruiste şi de 
jertfă pentru binele public, trebue să fie călăuza vieţii 
individuale şi sociale; promovarea ideilor morale e o 
mare necesitate actuală. 

»3. Aceste idei morale trebuesc trecute din do
meniul ideologic în domeniul realităţilor. ' 

«In consecinţă, bisericile creştine organizate pe 
confesiuni istorice întră deopotrivă în preocuparea p. 
n. ţ., care Ie garantează drepturile prevăzute în con
stituţie. Biserica ortodoxă,: care cuprinde marea majo
ritate a populaţiei române îşi va păstra şi în viitor 
caracterul prevăzut în Constituţie, de biserică naţio
nală dominantă, iar biserica greco-catolică, îşi va pă
stra caracterul de biserică naţională, cu întâietate fată 
de celelalte culte*. 

Partidul Poporului de sub conducerea mareşalu
lui Alexandru Averescu, în programul său injial din 
1919, modificat mai pe urmă în 1933, la capitolul 
«Cultele fi Artele« afirmă : «Partidul Poporului*, cetim 
în acest program, «va stărui pentru deplina aplicare 
a legii de organizare unitară a bisericii ortodoxe-
române. 

Va completa legea cultelor cu dispoziţii potrivite 
a înlesni înlăturarea nedreptăţilor săvârşite prin pri-
vilegiarea excesivă a unor confesiuni în paguba altora, 

Va acorda autorităţilor .bisericeşti sprijinul nece
sar pentru îmbunătăţirea învăţământului religios de 
toate gradele. 

Va sprijini iniţiativele autorităţilor şi corporaţiilor 
bisericeşti pentru îndrumarea tinerelor generajiuni de 
preoţi, spre opera sistematică de educaţie religioasă, 
morală, higienică şi spre desvoltarea simţului de sa
crificiu în folosul institujiunilor de caritate creştină şi 
de ocrotire socială. 

Va sprijini acţiunile menite a micşora divergen
tele dintre confesiunile creştine, apropiindu-Ie într'o 
colaborare pe terenul operelor caritabile. 

Potrivit cu angajamentul ce-şi luase Partidul Po
porului, prin vechiul program, va respecta drepturile 
patrimoniale ale comunităţilor bisericeşti din Transil
vania şi va da cuvenita atenţiune extensiunii învăţă
mântului religios«. 

Sisteme de vânzare: tutungerii, vitrine, chioşcuri, 
vânzători şi vânzătoare cu numărul, pe stradă. In deo
sebi aceştia sunt dresaţi să strige în gura mare şti
rile sensaţionale şi să facă atmosferă de interes şi 
curiozitate pentru ziarul oferit. 

B) Reviste (tot felul de periodice). 
Numărul şi tirajul lor general. 

Numărul tuturor revistelor din România e de-974, 
Tirajul lor generai încă prezintă deosebiri foarte mari. 
Pe când unele se trag în abia câteva sute de copii 
(300.—400) sau chiar şi numai în o sută, altele,' ca 
«Revista Fundaţiilor Regale*, deşi adevărate magâzme 
ştiinţifice şi literare«, deşi adevărate magazine ştiinţifice 
şi literare, au 6000, 5000, 4000. 

Tipurile de revistă după conţinutul; atitudinea 
lor religioasă, mora lă; tendenţa doctriiţată; 

răspândirea lor. 

După conţinut deosebim mai multe teluri de re
viste. Aşa reviste cu caracter istoric sunt: 

«Revista Istorică Română* de sub conducerea d-lor 
profesori G. I Brăfianu, C. C. Giurescu şi P. P. Pa-
naitescu; «Revista Istorică* şi «Revue Historique* du 
Sud-Est Europeen, publication trimestrielle dirîgee p i* 
N. Iorga, professeur â l'Universite de Bucarest, agref 
â la Sorbonne, associe de l'Institut de F r a n c e ; «Ar
hiva*, organul societăţii istorico-filologice din Iaşi, re
dactată de d. Prof. Ilie Bârbulescu; «Istros*, reVOe 
romaine d'archeologîe et d*histoire anclenne,, redigee 
par M. A. Lambrino; «Codrul Cosminului*, buletinul In
stitutului de istorie şi limbă, publicat de dd. Ion I. 
Nistor şi Vasile Grecu, Cernăuţi; «Arhivele Basarabiei*, 
revistă de istoria şi geografie, condusă de dd. T. Q. 
Bulat şi C. N. Tomescu, Chişinău; «Cercetări istorice*, 
revistă de istorie românească, dirijată de d. Prot. Ilie 
Minea, Iaşi; «Anuarul Institutului de Istorie Naţionali* 
publicat de dd. profesori: Alexandru Lapedatu şi Ion 
Lupaş. 

Filologice: «Grai şi Suflet*, revista Institutului de 
filologie şi folklor, publicată de d l Prof. Ovid Densu-
şianu; »Dacoromania«. buletinul Muzeului limbei ro
mâne, condus de d-1 Sextil Puşcariu, Cluj; «Revista 
germaniştilor din România*, scoasă de Societatea germa
niştilor români, sub direcţia d-lui Prof. Simion, "C. 
Mândrescu, Bucureşti. y 

Literare: «Revista fundaţiilor regale*, revistă lu
nară de literatură, artă şi cultură sub conducerea unui 
comitet; «Convorbiri Literare*, revistă fondată de ve<-
chea societate literară «Junimea*, astăzi sub direcţia 
d-lui Prof. Al. Tzigara-Samurcaş; «Viaţa Româ
nească*, revistă de literatură, ştiinţă şi ideologie; 
«Boabe de grâu«, revistă de cultură cu ilustraţii, re
dactată de d 1 Emanoil Bucuţa; «Transilvania*, orga
nul vechei Asociaţii pentru literatura şi cultura popo
rului român cu reşedinţa în Sibiu, buletin lunar de 
tehnică culturală; «Gând Românesc*, revistă literară 
şi culturală, îngrijită de d-1 Prof. Ion Chinezu, Cluj'; 
»Gândirea« apare odată pe lună, sub redacţia d-lui 
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Prof. Nichifor Crainic, Bucureşti; «însemnări Ieşene«, 
Iaşi; «Viaţa Basarabiei«, revistă lunară, sub direcţia 
d-lui 5Pan Halrpa, Chişinău; «Revista Critică«, îngrijită 
de d-1 Prof. George Pascu, Iaşi; »Familia«, redactată 
de M. G. Samarineanu şi «Cele trei Crişuri«, red. de 
4ţl George Bacaloglu, Oradea; «Societatea demâine«, 
revistă socială culturală, red. I. Clopote!; î»]'unimea 
literară*, red. de dd. Ioni. Nistorşi Tr. Chelariu,Cer
năuţi ; «Făt frumos*, red. Leca Morariu, Cernăuţi; 
»Azi«, red. Zah. Stancu, Bucureşti, ş. a. 

Sunt de,remarcat, apoi, o serie de excelente re
viste cu caracter ştiinţific regional: «Analele Dobro-
gei«, revista Societăţii culturale Dobrogene, condusă 
de d 1 Prof. Constantin Brătescu, Cernăuţi; «Analele 
Brăilei*, fondate de d l Ing. G. T. Marinescu; «Arhi
vele 01teniei«, publicaţie bimestrială, condusă de d l 
Prof. C. D. Fortunescu; «Ţara Bârsei«, apare.tot la 
două luni sub îngrijirea d-lui Prof. Ax. Banciu, Braşov. 

Cu caracter ştiinţific sunt: »Natura«, red. de dd. 
Longinescuşi Ţifeica; «Revista fondului V. Adamachi«, 
red. d-1 Ion Simionescu, Bucureşti; «Annales Scienti-
fiques de Tuniversite de Jassy* sous la direction du 
Prof. I. Borcea, Iaşi. 

Pedagogice : «Revista generală a învăţământului, 
fondată de Spiru C. Haret, fost ministru, Bucureşti; 
«Revista de pedagogie*, dirijată de d. Prof. C. Narly, 
Cernăuţi. Apoi aproape în fiecare capitală de judeţ 
Asociaţia învăţătorilor scoate câte un buletin sau o 
revistă lunară pentru dhkuţia problemelor de învăţă
mânt locale. 

. Societatea Română de Filosofie scoate sub direcţia 
d-lui Prof. C. Rădulescu-Motru «Revista de filosofie«, 
trimestrial. Institutul regal de ştiinţe administrative al 
României şi cel internaţional de filozofie a dreptului 
şl de sociologie juridică, publică, siib direcţia dlui Prof. 
Paul Negulescu, «Revista de drept public«. Sunt şi nu 
meroase tribune juridice, pandecte, curiere judiciare, 
reviste medicale etc. etc. 

Numele şi tirajul principalelor reviste. 

S'a dat mai sus. Tirajul lor e, evident, mai scăzut 
decât al ziarelor. In medie generală, cele de interes 
general, tipărite în capitală, au tiraj de 2 5 0 0 ; celelalte 
abia 1000 şi chiar mai puţin. 

Atitudinea lor religioasă şi morală aproape aceeaşi 
ca şi a ziarelor. Deosebirea e de ton, revistele fiind 
mat grave, mai serioase, mai impresionante. 

Ortodocşii, în cele 17 eparhii ale lor, au 88 de 
periodice, din care 29 pe teritoriul arhiepiscopiei de 
Bucureşti, mitropolie a Ungro Vlahiei şi reşedinţă pa
triarhală în acelaşi timp. Cea mai însemnată revistă 
e, fără îndoială, cea susţinută de S. Sinod, «Biserica 
ortodoxă română«. No. 1—2 din 1936, aduce un stu
diu istoric despre George Da vid, mitropolitul Moldovei 
( t 1508) de preotul academician N. Popescu; Inscrip
ţia falsă dela mănăstirea Bacicovo şi aducerea moa

ştelor S. Filofteia în ţară de Pr. Paraschiv Angelescu ; 
Păcatul arderii morţilor de arhimandritul Iuliu Scri-
ban; Un Catavasier necunoscut din 1743 de Şt. Gr. 
Berechet; Legislaţia bisericească din Grecia de George 
Cronţ; apoi bogate cronici interne şi externe. — No. 
anterior (Dec. 1935) al acestei reviste aduce «Enci
clica patriarhilor ortodocşi dela 1848«, studiu intro
ductiv, text şi traducere de Teodor M.' Popescu. Atât 
enciclica cât şi studiul e îndreptat împotriva papali
tăţii şi mai ales a papii Pius IX. «Unirea cu Roma ?« 
întreabă, de încheiere, autorul numitului studiu, «o 
doresc şi ortodocşii, dar ea depinde numai de Roma: 
Să redevină adică ortodoxă«, adică să se sinucidă. 
Cerere necreştinească, precum s'a arătat şi mai îna
inte, Ia alt loc. 

Foarte mult face pentru resuscitarea şî  menţinerea 
tradiţiei religioase ortodoxe revista literară «Gândirea*, 
de sub conducerea dlui prof. Nichifor Crainic. Poet şi 
eseist strălucit, d s a dă numeroase lucrări, în versuri 
şi în proză, ce.sunt desfătarea oricărui suflet de cre
ştin. Aşa* sunt volumele de versuri: Şesuri natale, 
Darurile pământului, Ţara de peste veac. «Isus în 
ţara mea«, «Roma pelerinajiilor« ş. a. rămân pagini 
în proză de înaltă inspiraţie creştină. Pe lângă d-sa 
mai scriu versuri şi proză de o egală valoare arti
stică, chiar dacă nu în acelaşi sens dd- V. Voiculescu, 
Ion Pillat, Dragoş Protopopescu, Lucian Blaga, N. 
Crevedia, Sandu Tudor ş. a., apoi studii literare şi fi
losofice dd. Al. Marcu, V. Papilian, T. Vlădescu.-V. 
Băncilă, Al. Busuioceanu ş. a. Revista aduce foarte 
interesante desene şi organizează cicluri de conferinţe 
sub auspiciile ei. No. 4 din Aprilie 1936 aduce, de 
pildă, între alte multe materii interesante, remarcabile 
consideraţii despre duhul sărbătorii la Români de emi
nentul scriitor Băncilă. D-sa arată că principala cate
gorie, asupra căreia trebue să se aplice meditaţia fi
losofică, e timpul. In deosebire de orăşan care nu ştie 
cum să-şi »omoare« timpul, săteanul român îl între
buinţează cuminte, armonios, îl înfloreşte cu serii în
tregi de sărbători. Nu din lene, ci din o mare nevoie 
sufletească de a colora şi valorifica timpul rezultă 
sărbătorile aşa de frecvente la Români. Creştinul ade
vărat îşi socoteşte vieaţă ca o sărbătoare continuă, 
ca un neîntrerupt serviciu divin. 

Nr. 2 şi 3 din 1936 ale acestei reviste sunt în
chinate unor cercetări „despre catolicism, protestan
tism şi ortodoxie". Cetindu-Ie, îţi vine să exclami cu 
poetul: Personne n'a raison que nous et nos amis! 
Sunt, fireşte, foarte multe lucruri bune în aceste con
sideraţii, pe care Ie aprobăm cu toţii. Sunt însă şi 
unele ciudăţenii. De pildă, că Biserica Romei „trece 
sfidător peste hotare naturale şi organice, cum e limba, 
rămânând impermeabil învelită până astăzi într'o limbă 
sacrală moartă". Oricine poate să vorbească aşa, dar 
nu un Român. Românul trebue să ştie că S. Scaun 
Apostolic al Romei a încuviinţat limba liturgică roma-
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nească, deci o limbă vie, şi ru se poartă sfidător cu 
nici o valoare organică naţională. Un Român apoi, 
dacă mai e şi cult cum e în cazul de faţă, nu trebue 
să uite că în umbra catedralelor catolice, invelite „im
permeabil" cu „limba sacrală moartă" [latina] s'au 
desvoltat cele mai grandioase literaturi naţionale: cla
sicismul francez, literatura grandioasă a Spaniei şi a 
neasemuitei Italii. 

Ar fi multe de zis şi despre »sugrumarea« jocului 
liber al imaginaţiei populare în catolicism, despre «pro
zelitismul* catolic, despre experienţa »luminei tabori-
tice« ş. a. Această revistă, însă, închină un eseu în
treg perspectivei soîianice, arătând că arta bizantină, 
pretutindeni, dar mai ales la Români, este orientată 
sofianic, adică în felul arhitectonic al bisericii Agia 
Sofia, fostă giamie turcească, acum muzeu istoric. De 
aceea credem că nu vor fi lipsite de interes conside
raţiile marelui scriitor Ion L. Caragiale asupra stilului 
românesc »după calapodul bizantin«. Marele scriitor 
cercetează biserica palatului dela Cotroceni. Prilejul e 

foarte dureros: îmbolnăvirea gravă a principelui de 
coroană, rege întregitor de neam mai târziu, Ferdinand I, 
la 1897. Boala fusese, precum se ştie atât de gravă 
încât îl adusese la marginea mormântului. t . 

Ţara întreagă urmărea cu inima strânsă de du
rere desfăşurarea bolii. împrejurarea aceasta şi moartea 
principesei Mărioara, unicul copil al Regelui Carol I, 
legată tot de Cotroceni, nu sunt potrivite pentru ..a 
trezi simţiminte plăcute în sufletul cercetătorului.*1 In
dependent de aceste împrejurări şi simţiminte, însă, 
rămân constatările lui I. L. Caragiale i »Rar amţv*azut 
o atmosferă mai supărătoare«, zice el. »Când treci'pe 
sub bolta bondoacă şi pleoştită a clopotniţei greoaie, 
care parcă aşteaptă pe cineva, ca să-1 strivească sub 
surpătura ei, şi intri în curtea cea mare, dai drept în 
faţă de peristilul bisericii. Coloanele şi frontonul lui 
sunt de tot ascunse sub un stufiş de verdeaţă acăjă-
toare — ai crede că e intrarea unei peşteri cp em|t-
naţiuni năbuşitoare . . . 

ORO 
Două decrete ale S. Congregaţii Orientale. 

1. Printr'un decret al S. Congregaţii Orientale, Prea
fericitul Părinte a binevoit a ridica vestita Mănăstire 
a Părinţilor Basiliani dela Qrottaferrata de lângă 
Roma, la rangul de „Abbat ia Nullius". 

2. Tot printr'un decret al aceleiaşi S. Congrega-
ţiuni, Preafericitul Părinte a binevoit a înfiinţa în Ita
lia o nouă eparhie de rit bizantin la P i a n a de ' G r e c i 
în Sicilia, numind în fruntea ei, ca Administrator Apos
tolic pe Em. Sa Cardinalul Luigi Laoitrano, arhiepis
cop de Palermo. 

Ziua misionară la Oradea 
Ideea misionară, grăunte de muştar aruncat în 

roditoarea ţarină românească, promite din zi, în zi, o 
răspândire tot mai mare şi o îmbrăţişare nu mai pu
ţin călduroasă. 

Nfe-o dovedesc aceasta: obolul nostru pe an ce 
trece mai bogat şi prezenţa noastră îmbucurătoare ca 
număr, la manifestările făcute în folosul misiunilor. 
Gândul din urmă ni 1-a prilejuit serbarea ce a dat o 
revista «Micul Misionar« în ziua de 24 Octomvrie crt. 
în sala festivă a Şcoalei Normale române unite, cu un 
program din care reţinem: 1. Noi vrem pe Domnul. 
— Corul teologilor şi fanfara Şcoalei Normale române 
unite ; 2. Paulina Jaricot, — întemeietoarea operei pen
tru propagarea credinţei, — conferinţă de P. canonic 
1. Georgescu; 3. imn triumfal lui Isus, poezie de P. I. 
Gârleanu, recitată de Dragomir Dumitru cl. VI. nor
mală ; 4. Boteaul negrilor, piesă religioasă într'un act, 

NICI 
de F r . Matia, F . Ş. C , jucată de elevii şi elevele1 goa
lei de aplicaţie de pe lângă Şcoala Normală; 5. l e a 
cul al XX-lea, marş, fanfara Şcoalei Normale. " ' 

In lipsa fanfarei, întâiul punct din1 program" răŞ- -
bate deodată din sute de piepturi prezente. > ? J< 

Atmosfera înviorată devine deodată de o aleasă 
sărbătoare. Pâr. Gârleanu citeşte conferinţşiîjiPăjr. 
Georgescu, plecat la Bucureşti. Cu multă inimă ţţne^gă 
facă reconfortant aniversarul de 75 ani, dela moartea 
Paulinei Jaricot, iniţiaţoarea şi fondatoarea uriaşei 
opere de susţinere a misiunilor, operă, care în ^922 
trece sub direcţia Propagandei Fide, primindu?şi un 
statut oficial. ; ; ^ 

Paulina Jaricot era prezentată de un îndrăgostit 
al înălţimilor spirituale. Şi a apărut deodată într'o lu
mină pe care singură şi-a lucrat o. Figura franeisca^fi 
de pe scenă retrăia aevea un gând misionar. VoceJi, ce 
începea să se stingă, ducea pe cel din faţa ascultători
lor într'o lume mult prea dragă. A urmat la rând re
citarea dela punctul 3 al programului şi o mică piesă 
plăcut înscenată, a Fr. Matia. Un rând şi pentru cei 
ce dau suflet din suflejul .lor, sacrificându-se ;î§trjp 
inegală luptă pentru şcoala creştină. ? . ;j 

încheierea programului o fac toţ cei prezenţi*.; *Pe 
aceeaşi melodie dela început, de data aceasta se aude: 

Sus fraţilor! Căci cu Domnul Sfântul•'• 
Un sacru jurământ avem: l ..••> 
Sâ piară cerul şi tot pământul i s 
Pe Domnul vrem l Pe Domnul orem! ".„., <= 

O scurtă retrăire pentru un mare număr de 
oameni uitaţi. Pe deoparte, pentru cei ce nu cunosc 
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incă lumina lui Christos şi pe de alta, pentru cei ce 
acoperindu şi corpul intr'o sărmană şi sărăcăcioasă 
învelitoare, uită tară şi părinţi, pentru a merge acolo 
unde le este comoara, căutând o singură ţintă: slava 
lui Dumnezeu şi mântuirea sufletelor. (I). 

— Agru tn p a r o h i a O r a d e a Grădini. Dumi
necă in 31 Octomvrie a. c. în sala şcoalei prim. No. 
VIII, Agru din parohia Oradea Grădini a ţinut o şe
dinţă a Agru Iui la care au participat o mulţime de 
credincioşi. După cântarea «împărate Ceresc* Păr. 
V. Muntean tine cuvântul de deschidere prin care 
arată însemnătatea Agru-Iui, pe cum şi rolul important 
ce-I are aceasta asociaţie în viata bisericei noastre 
Unite. Urmează desfăşurarea programului care constă 
din mai multe poezii cu conţinut religios, recitate de 
elevii şcoalei, pe cum şi câteva imnuri religioase cân
tate din partea celor prezenţi. In cadrul programului 
Fâr. V, Muntean ţine o conferinţă despre Ieremie Va
lahul fn care arată viaţa lui călugărească, moartea şi 
minunile săvârşite de acest sfânt călugăr român, în
demnând pe cei prezenţi să se roage lui Dumnezeu, 
ca cât mai repede slujitorul lui Dumnezeu, Ieremie, 
s i fie trec.uf în catalogul sfinţilor. Conferinţa a fost 
ascultată cu viu interes întrucât mulţi nu au auzit 
despre acest călugăr umil care a murit în faima sfin
ţeniei. După cântarea .Creştin sunt", prima şedinţă a 
Agru-Iui din aceasta parohie să închide plecând fiecare 
CU impresiile cele mai plăcute şi* cu dorinţa de a se 
finea cât mai des astfel de şedinţe. 

— Sărbătoarea din L u c ă c e n i . Duminecă în 
31 Oct, crt. a avut loc, în cadrele unei înălţătoare. 
manifestaţii de credinţă creştinească şi românească, 
punerea şi sfinţirea temeliilor noului locaş de închi
năciune din colonia Lucăcenii. După 12 ani dela colo
nizare şi după ce au bătut pe la toate uşile, solicitând, 
în zadar, un ajutor, ajung în sfârşit şi sărmanii ur
maşi ai marelui român, Păr. Vasile Lucaciu, să-şi ri
dice, din truda lor şi din dărnicia câtorva oameni de 
bine, un locaş de închinăciune, care să fie în acelaşi 
timp şi o strajă neadormită la această graniţă de apus 
«ţării. Slujba sfinţirii s'a oficiat de către Pâr. V. Terdic, 
V. Suta şi Coriolan Pop, adm. par. în Lucăce'ni. Păr. 
V. Terdic într'o substanţială cuvântare arată necesi
tatea locaşului de închinăciune în viaţa creştinească. 
In numele »Astrei« şi a lic. »V. Lucaciu«, ia cuvântul 
d. prof. Simionescu, îndemnând pe săteni să meargă 
fără şovăire pe drumul pe care au pornit, necruţând 
jertfe şi osteneli. D n a Augusta Coza, prezidenta Reu
niunii Femeilor Române din Cărei, adresează o caldă 
şi vibrantă cuvântare femeilor, îndemnându-le să ţină 
cu tărie la legea, limba şi portul lor. La urmă do 
nează din partea Reuniunii Femeilor Române din Cărei 
5000 de Lei. In afară de aceasta au mai donat: Pri
măria din Cărei: 15.000; Liceul »Vasile Lucaciu«: 
5 0 0 0 ; D-na Lt. Atbota: 4 0 0 0 ; Librăria Românească: 
T i f grafit RonâoMMi, Oradea. 

1000 Lei. Suma cea mai mare, însă, s'a adunat din 
contribuţiile credincioşilor. Din suma de aproximativ 
100.000 Lei nu se vor putea acoperi decât cheltuelile 
cu fundamentul până la soclu. Pentru rest credincioşii 
din Lucăceni îşi pun nădejdea în Dumnezeu si în oa
menii de bine. Printre massa mare de credincioşi întruniţi 
s'a remarcat un frumos grup de intelectuali români din 
Cărei, cari se interesează de aproape de soarta acestor 
falnici urmaşi ai Păr. V. Lucaci. Astfel au fost de faţă: 
D-nele: A. Coza, C. Mărcuş, E . Bob, E. Simionescu, 
d-nii: Dr. G. P. Vâleanu, Dr. V. Câmpianu, Ing. A. 
Săucan, L. Bob, profesorii: S. Simionescu, Gh. Dunca, 
C. Doboşi, A Bogdan, C. laur, I. Petrescu ş. a. 

Facă Domnul ca bunii noştri credincioşi din Lu
căcenii să-şi vadă cât mai curând împlinit visul. 

— Misiuni în Hotoan. In zilele, de 7 şi 8 1. c. 
credincioşii noştri din Hotoan au avut parte de adâncă 
primenire sufletească, prilejuită de sfintele misiuni po
porale ce s'au ţinut în acea parohie. Purtătorul cu
vântului dumnezeesc a fost M. On. D. Gheorghe 
Bârna, profesor Ia Academia noastră teologică. Despre 
rezultatul lor îmbucurător vorbesc cifrele. Din 650 lo
cuitori, câţi are comuna, s'au împărtăşit 499. E vred
nic de remarcat că dintre cei 80 de copii de şcoală 
numai 6 nu s'au împărtăşit. Acest frumos rezultat se 
datoreşte, în bună parte, pregătirii conştiincioase şi 
zelului harnicului lor păstor sufletesc, Pâr. Gheorghe 
Vereş. Misiunile s'au încheiat printr'o liturghie solemnă 
celebrată de M. On. D. Gh. Bârna, M. On. FI. Găvri-
laş, Gh. Vereş şi A. Egri. După Te Deum şi procesiu
nea solemnă din jurul bisericii s'a împărtăşit îndul-
ginţă plenară tuturor celor ce au luat regulat parte la 
sf. misiuni şi au împlinit condiţiunile obişnuite. La 
ascultarea mărturisirilor au ajutat: On. DT Ioan Vlaicu 
din Vezendiu, M. On. Florian Găvrilaş din Santău, 
Păr. Virgil Truîaşiu din Sudurău, Păr. Augustin Egri 
din Căuaş şi parohul local. 

BIBLIOGRAFIE 
— Calendarul „Micului Misionar" pe acul 1938. Oradea, 

Tip. Patria, p. 48, Lei 5 plus porto. 
Noul redactor al revistei .Micul Misionar", P. Ioan Gârle-

anu, a avut fericitul gând să scoată un Calendar, menit in în
tâiul rând, ca şi revista sub a cărei egidă apare, copiilor. 
Dar el poate fi cetit şi întrebuinţat tot atât de bine şi de adulţi. 
Coperta elegantă, articolele interesante frumos şi bogat ilus
trate, fac plăcută şi atrăgătoare lectura acestui nou Calendar, 
ce suntem siguri va contribui mult la răspândirea ideii misio
nare în rândurile copiilor de şcoală, nădejdea de mâine a Bi
sericii Ar fi de dorit să nu lipsească din nicio casă unde sunt 
copil. 

— Iacob Marga, /protopop: Scăparea celor robfl, Dej, 
1936, pag. 174. Preţul 50 Lei. 

Păr. protopop Iacob Marga din Dej scoale într'un consi
derabil volum învăţăturile moralizatoare pe cari le-a ţinut in 
calitatea sa de preot-confesbr, la deţinuţii penitenciarului Someş, 
întreaga lucrare este pătrunsă de o vibraţie creştinească mân-
găitoare şi de o sinceritate care cucereşte şi alină şi sufletele 
cele mal răzvrătite. Experienţa bogată a autorului, prinsă cu 
multă dibăcie în paginile acestei lucrări, poate să fie de marţ 
folos tuturor păstorilor sufleteşti O recomandăm călduros. Se 
poate comanda şl la librăria Soc. S. Ioan Gură de Aur In Oradea. 

Redactori Coriolan TăraUu 
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